

大陸自行車界訊息集錦

整理 ◎ 編輯部

●新日電動車科技產業園動工

根據大陸新華網報導，由江蘇新日電動車公司投資 20 億元人民幣興建的新日電動車科技產業園，已於 6 月 2 日在無錫奠基，預估該產業園建成投產後，年產量將達到 500 多萬輛，可望成為全球最大的電動車生產和科研基地之一。

新日公司表示，該電動車科技產業園是為了適應市場發展需求、擴大生產規模而建，園區占地總面積 66 萬平方米，整合了電動車生產的整個產業鏈，包括標準件、塑鐵件、控制器與充電器、電機與能源以及整車標準化裝配流水線，此外還有配套的 1.5 萬平方米的國家級電動車工程技術研究中心、國家級電動車檢測中心和全國電動車行銷研究中心。據了解，籌建中的新日能源大學也落戶在新日電動車科技園區之中。新日公司指出，該園區投產後，電動車的年產量為 500 萬輛、電動汽車為 5 萬輛，預估全年總產值將超過 100 億人民幣，年上繳利稅總額將超過 4 億元。

電動車產業是新型能源利用、環保型產業，符合中國國家產業政策鼓勵的方向。中國電動車在九十年代前，基本都依靠進口，自 1992 年以來，中國有了自行研製的電動車產品，通過近 10 年的發展，現已初步形成以一大批具有實力和規模的電動車生產廠家，在品質和品質上有了很大的提高，產銷量均得到巨大增長，遠銷歐美、東南亞市場。

無錫以年產 350 多萬輛整車成為中國最大的電動自行車生產地之一，2006 年，全市共生產電動自行車 350 多萬輛，占中國總產量的近四分之一，實現產值 100 多億元，並具有經濟總量大、優勢企業多、發展速度快、產業鏈長等特點，成為當地極具地方特色的一大支柱產業。

●北京首批舊自行車交易示範店

由於非法的舊自行車交易市場經常是許多自行車竊盜者的銷贓場所，為了打擊犯罪，北京市商務局於 5 月 24 日對外公佈了 10 家舊自行車交易示範店名單，分別是北京市舊自行車交易示範店、東城區金典新橋信託商行、朝陽區天寶舊貨市場、西城區北京雲龍時代五金交電批發部、海澱區國友實業總公司、北京星宇京西北辛安物資回收有限公司、豐台區城南舊貨市場、崇文區億龍前門自行車商店、大興區振興委託商行、宣武區天橋遠達自行車信託商行、西城區北京阿貴自行車商店。此外，北京市商務局還將制定「北京市舊自行車交易管理實施意見（試行）」和「北京市舊自行車購銷報備實施細則（試行）」，明確設置舊自行車交易場所的條件、舊自行車行業管理要求以及舊自行車交易原則。

●江西電動車合格率僅 66.7%

隨著南昌市「禁摩令」的實施，電動自行車已成為南昌市民日常出行的主要

交通工具之一。日前江西省品質技術監督局發佈江西省電動自行車的品質抽查結果，在質監部門抽查的 30 批次產品，只有 20 批次電動車合格，抽樣合格率 66.7%。據省質檢院表示，抽查中發現的主要問題包括最高車速超標、整車重量超重、腳踏間隙超標、輪胎寬度超標，本次抽查有 10 批次不合格產品其最高車速均超過標準規定要求、28 批次產品達不到標準重量規定要求、4 批次產品的腳踏間隙超過標準規定要求、10 批次不合格產品中，有 4 批次產品的輪胎寬度超過標準規定要求。超重易產生慣性過大，在車速過快的情況下易造成交通事故，腳踏間隙超過標準則可能導致無法正常轉彎，釀成交通事故。

●抑制鋼材出口 加徵出口稅

為了抑制鋼材出口成長過快，中國商務部和海關總署聯合發布公告，自 5 月 20 日開始，部分鋼材產品出口將按照「貨物出口許可證管理辦法」的有關規定，實行出口許可證管理，總計 83 種鋼材產品的相應鋼材出口企業要向企業所在地的省級（省、自治區、直轄市、計畫單列市、新疆生產建設兵團）發證機構申領出口許可證。

在此之前，大陸商務部剛剛取消了鋼材、鋼胚、塑膠原料及部分機電產品等商品的自動進口許可管理，並從 4 月 15 日起取消了 83 個稅號鋼材的出口退稅，並將其餘稅號鋼材的出口退稅率從 8% 調降至 5%。

經國務院批准，自 2007 年 6 月 1 日起，中國將調整部分商品進出口關稅稅率，此次調整將對 142 項商品加徵出口關稅，其中重點是對 80 多種鋼鐵產品進

一步加徵 5-10% 的出口關稅，另外，將去年已經徵收出口關稅的鋼坯、鋼錠、生鐵等鋼鐵初級產品的稅率由 10% 提高至 15%。這是繼今年 4 月份對這些鋼鐵產品取消出口退稅、針對產能過剩、出口增長過快的鋼鐵產品採取的進一步宏觀調控措施。同時，為鼓勵進口，促進貿易平衡，還將對煤炭等 209 項進口商品實施較低的暫定稅率。此次還對部分涉及民衆生活的日用品實施了較低的進口暫定稅率，主要包括嬰兒食品、裝飾用陶瓷、家用電器等，其進口暫定稅率為 6-17%。

●北京奧運自由車場地積分資格賽將於蘇州舉辦

為了 2008 年的奧運作準備，蘇州 6 月份將舉辦多項精采的體育賽事。據蘇州市體育競賽管理中心的工作人員表示，6 月份將有兩項國際賽事、兩項全中國比賽陸續登陸蘇州，為整個城市增添濃厚的體育氣氛。據瞭解，6 月 20-23 日將舉辦 2008 年北京奧運會場地自行車的積分資格賽，2007 年中國場地自行車冠軍賽將在修繕一新的蘇州新區自行車訓練場舉行，世界盃場地爭先賽冠軍郭爽也將參加此次比賽。在這些體育賽事中，除了全中國田徑大獎賽暨世錦賽選拔賽將推出低價票外，其他比賽都將實行免票進場。

●上海市外環線內全天禁止鳴喇叭

上海市公安局、上海市環境保護局 5 月 22 日宣佈，已聯合發佈《關於禁止機動車和非機動車違法鳴喇叭的通告》，自 2007 年 6 月 1 日起，上海市外環線以內區域，全天禁止機動車、非機動車

(電動自行車、助動自行車)違法鳴喇叭，對於違法鳴喇叭行為，警方將根據具體情況處以5~200元人民幣不等的罰款。另外此通告還規定上海外環線以外，設有禁止鳴喇叭交通標誌的道路，全天禁止鳴喇叭；外環線以外的其他道路，每日22時至次日6時禁止鳴喇叭，警車、消防車、工程救險車、救護車以及經部隊車輛管理部門核準安裝警報器的懸掛部隊號牌的車輛，每日22時至次日6時不得使用警報器，其他時段在執行非緊急任務時不得使用警報器。上海市公安局交警總隊表示，喇叭噪音不僅影響道路附近醫院、學校和社區的正常工作生活，也影響上海的市容形象，一些駕駛員惡意、長時間鳴喇叭的陋習將成為整治重點。

●深南大道11公里自行車專用道完工

深南大道位於深圳特區中部，橫貫羅湖、福田、南山三區，總長度24.8公里，是深圳市政主幹道之一。5月29日，深圳市城管局邀請了100位市民和部分人大代表，一同參觀剛剛完成修繕工程的深南大道。這次深南大道修繕工程歷時200天，其焦點之一就是增設了11公里自行車專用道，並且在地鐵出口增設自行車棚，供自行車停放使用。

據悉，這次深南大道修繕工程實長為18公里，其中在香梅路到華僑城一段增設自行車專用道，左右兩條車道總長度約11公里。另外，在東莞市的城市主幹道中，莞太路南城區路段、莞穗路的萬江區路段都已配套有自行車道，並已規劃在創業路樞紐站至莞穗大道君爵酒店（途經莞太路、可園南路、可園路、莞穗大道）、八達路至石井路（途經八達

路、東城大道、東升路）、體育路嘉頓餅乾廠至梨川加油站（途經體育路、東城西路、東興路、育興路、紅荔路）等3個路段建公交專用道的同時建設2~2.5米寬的自行車道，將於8月完工。

●中國推動五大措施提高工資

為促進勞資關係和諧，中國今年將採取落實最低工資指導制度、推動工資集體協商制度等五大措施，提高勞工工資收入。大陸各地近期也陸續公佈2007年「工資增長指導線」，以上海為例，即便是虧損企業今年建議加薪幅度也達3%。

這五項措施分別是：

- (1) 推動落實最低工資制度：根據當地經濟發展、物價等情況，調整、制定最低工資標準。
- (2) 推動企業建立工資集體協商制度，形成企業工資共決機制，確保勞工能分享企業發展的成果。
- (3) 加強政府監管和服務，完善工資指導線、勞動市場工資指導價位元和行業人工成本資訊指導制度。
- (4) 加強對企業勞動定額和工時等勞動標準的管理工作，建立勞動定額標準管理體制，針對當前問題突出的行業和組織制定行業標準，強化對企業勞動定額工作的監督。
- (5) 推動落實艱苦工作津貼制度。

為落實中共中央提高勞工工資收入的政策，大陸各地近期也陸續公佈今年的企業工資增長指導線通知。以上海為例，2007年企業工資增長平均指導線是9%，上線是12%，下線為3%。

